

Из истории школы № 12

В 1928 году вместе со строительством БЦБК строилась и наша школа - мать всех школ нашего посёлка.

Туда были переведены начальная школа и 5-е классы. Первым директором нашей школы был Лунин Иван Петрович.

Двухэтажное здание школы принимало первых учеников. Через 2 года школа была преобразована в фабрично-заводскую семилетку. В 1929-31 годах был построен 3-й этаж.

Число учащихся школы М. Горького росло с каждым годом. Дети хотели учиться, и поэтому в 1934 году открылся 8-й класс. Начальных классов было 18, 5-х - 4, 6-х - 3, 7-х - 2, 8-х - 1. Всего учащихся 1165 человек, учителей-38.

В 1928 -31 годах школа имела тесную связь с бумкомбинатом. Н.К. Крупская была шефом школы того времени. По ее инициативе школа стала образцово-показательной. Количество учащихся школы Горького год от года продолжало расти. Старших классов (5-7) стало много, и в 1935-36 годах было решено открыть новую неполную среднюю школу №11. Директором в эти годы была Киселева Евдокия Федоровна. В 1936 году школа Горького сделала свой первый выпуск.



В годы войны школа занималась в 3 смены. В 1941 году, почти сразу после выпускного вечера ушли на фронт Шульмин Георгий, Канатаев Юрий, Мартышин Алексей, Щепетов Алексей, Клыгин Дмитрий, Тарасова Екатерина, Чертович Зоя, Данилов Николай. Более 50 учащихся школы имени Горького не вернулись с фронта. Они лежат в братских могилах на территории нашей страны и за границей. Это им в 1964-65 годах перед школой поставлен памятник, к которому ежегодно возлагаются цветы учащимися школы.

Проектированием памятника и его установкой занимались учителя школы Кирюхова Нина Семеновна и Нестеров Василий Александрович и их ученики. Этому памятнику посвящено стихотворение «Обелиск»:

Высокий обелиск, безмолвный, строгий,
Стоит у школы строгим часовым.
Остановись! Взгляни! И на пороге
Склони в молчанье голову пред ним.
На первой строчке – Александр Дунаев.
Десятиклассник. Восемнадцать лет.
Вздохнет печально женщина седая

И вспомнит тех, кого уж с нами нет.
Их было много, мальчиков безусых,
Что с выпускного на войну ушли.
Их не искали в черных списках трусов,
Их в списках павших матери нашли.

Марина Бахарева



В 1943-44 годах школа имени Горького становится мужской полной средней школой-десятилеткой. Директор - Щепинский Евгений Милентьевич. Вспоминает учительница начальных классов Кузнецова Вера Яковлевна: "В 1951 году у меня появилось желание поработать в мужской школе имени Горького. В РОНО мне сказали: "Подумай, ведь это тебе не тихие девочки с бантиками. Мы назначаем учителей в школу Горького, они отказываются: "Лучше на Соловки, чем в мужскую школу". Было действительно трудно. Но интересно".

Первые учителя нашей школы. Кто они?

Это были люди своего призвания, про которых иначе сказать нельзя, как «если хочешь оставить память на следующий год, посея зерно, если на долгие годы - то посади сад, а если навечно - то становись учителем».

Вот именно такие люди и стали учителями нашей школы.

В годы войны многие учителя нашей школы ушли на фронт. Среди них Ермоленко Николай Антонович, Шаманина Ольга Никаноровна, Перевалов Сергей Сергеевич, Спиричев Александр Михайлович, Лавров Леонид Викторович, Козмин Владимир Иванович, Григорьев, Василий Григорьевич, Шаманин Александр Петрович.

Медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» награждены: Руженцова Полина Дмитриевна, Борисова Мария Ивановна, Нестерова Анастасия Даниловна, Нестеров Василий Александрович, Самойлова Вера Николаевна, Климина Мария Васильевна, Журавлева Мария Сергеевна, Тихомирова Нина Спиридоновна, Галочкина Ольга Николаевна, Рудых Ольга Иосифовна, Григорьева Капитолина Артамоновна, Горбунова Елена Ивановна, Сорокина Лидия Никаноровна, Шарова Анна Ивановна.

Строки, посвященные школе

Из воспоминаний бывшей вожатой школы **Регины Вячеславовны Хохловой (Девликамовой)**: «Я работала с 1960 по 1970 годы старшей пионервожатой в школе №12 имени М.Горького. Как интересно жила пионерия в те годы! Наша дружина боролась за присвоение ей имени Героя СССР Германа Шашкова, родственники его жили в д. Могильцы. Нас связывала большая дружба с шефами – комсомольцами ПЗРА. 40-летие пионерской организации отмечалось очень торжественно, а дружина наша заняла первое место. В Горьком был слет со всей области лучших дружин. Нужно было приготовить альбом-рапорт о работе и отправить отряд лучших пионеров. Из Горького ребята нашей школы кроме подарков привезли бордовое атласное знамя, где золотыми буквами было написано, что мы победили. На всех слетах, линейках ребята несли теперь два знамени – дружинное и памятное. Пионеры собирали материал о вожатых нашей школы с 1928 года. Какая интересная работа. Мы организовывали встречи с бывшими старшими вожатыми, записывали их рассказы, собирали фотографии тех лет.

Весь материал был оформлен в большом альбоме.

7 марта 1966 году я поступила в Горьковский педагогический институт, в 1970 году закончила его по специальности учитель географии. В 1967 году после 10-го класса в школу пришла работать со мной **Людмила Николаевна Волкова (Рябинина)**. Она моя активистка, отвечала в комитете за работу отрядных вожатых. Пионеры играли в «Зарницу», проводили праздники, слеты, КВН, вечера. Очень ярко мы проводили фестиваль: «Все флаги в гости к нам». Каждый отряд представлял какую-нибудь республику и обязательно приглашали представителей различных национальностей.

Окончив институт, я стала вести географию, работала классным руководителем. В мае 1973 года я уехала работать на Колыму, где отработала 17 лет. Заменяла вожатую, организатора досуга, когда они были в отпуске и вела свою любимую географию. В школе я отвечала за направление: «В буднях великих строек». За отличную работу меня и четырех ребят на самолете отправили в Азербайджан на слет 19 мая. Позднее директором нашей школы стал Ермоленко Николай Антонович. Его звали пионерским директором. Он очень помогал в работе пионеров и комсомольцев. Организатором была Татьяна Анатольевна Кашпирева (Сальдикова), сейчас она работает в школе №11. Очень интересно жила пионерия тех лет».

Первый орден

Памяти учителей 40-х годов посвящается...

Далекие сороковые, трудные и напряженные. В школьную жизнь они также внесли изменения.

Правительство приняло решение о раздельном обучении. Школы стали мужской и женской, с соответственной спецификой обучения.

Большой опытный коллектив педагогов школы им. М.Горького работал под руководством директора **Арсения Васильевича Карпова**. Завучами были **И.Н.Локтин** и **О.А.Самойлова**. Каждый день в две смены классы наполнялись мальчиками.

45 пар глаз встречали учителей на уроках – такая большая наполняемость была обычной.

Трудности были во всем: не хватало учебников, тетрадей, писали дети в младших классах и на газетах. Молодым учителям передавали свой опыт работы в младших классах **Елена Ивановна Анюхина**, **Вера Николаевна Самойлова**, **Мария Ивановна Борисова**, **Екатерина Ивановна Борисова**, **Евдокия Алексеевна Марукова**.

Было одно радостное событие в жизни школы: **Елена Ивановна Анюхина** за свой многолетний безупречный труд была награждена орденом Ленина. Помнится этот день, когда она, вынув его из коробочки, положила на платочек, и мы долго любовались этим орденом, поздравляли Елену Ивановну с наградой.

Помнится случай, когда класс, который я вела, закрыли на карантин на неделю. В это время проводились контрольные работы по линии Облоно.

Карантин закончился, на контрольной ассистентом был математик **Леонид Викторович Лавров**, один из лучших учителей школы.

Дети справились с заданием успешно. В классе учились мальчики из детдома – 9 человек. Один из них был на лечении в больнице. Я пошла его навестить. Когда он увидел меня, закричал: «Мама!», мы обнялись, поговорили. Мальчик этот был Павел Романович Орлов – Герой Социалистического труда бумкомбината.

В школе работали прекрасные педагоги старших классов: **Екатерина Ивановна Полетаева** – по географии, **Мария Васильевна Смелкова** – по истории, **Екатерина Ивановна Курбатова** – по немецкому языку, **Леонид Викторович Лавров** – по математике, **Елена Ивановна Горбунова** – по литературе и русскому языку.

Прошло лихое военное время, школы приняли девочек и мальчиков, и зазвенел детский шумный гомон.

Сегодня школе 80, тысячи детей обучались в ней и благодарны педагогам, отдающим знания, воспитывающим достойных граждан России.

Отличных успехов Вам, Дорогие учителя!

Нагавицина В.

Ветеран труда и В.О.В.

К юбилею школы (октябрь 2008)

Чем живет старейшая школа города сегодня, на пороге 21 века? Много ли изменилось в образовании? Да, пожалуй, основное осталось прежним. Во все времена, при любой политике государства, главная задача школы – учить детей. С этой своей задачей школа справляется прекрасно. Об этом говорит тот факт, что четыре медалиста 2008 года без труда поступили на бюджетное отделение ВУЗов. В школе работает слаженный, опытный коллектив педагогов, большинство из них имеет высшую квалификационную категорию, это: **Канонерова Н.А., Пивоварова А.А., Галина Г.Ю., Токарева С.А., Рябкова Е.Л., Шелест Л.В., Трушакин Е.Ф., Смирнова Т.А.** Педагогический коллектив уже много лет возглавляет **Привалов Г.Ф.** В этом юбилейном году исполнилось 50 лет его педагогической деятельности. Геннадий Федорович – человек, очень уважаемый в городе. Он прекрасно знает свой предмет, его отличает высокая эрудиция, умение руководить коллективом. На протяжении многих лет учителя школы успешно, на высоком уровне демонстрируют свое педагогическое мастерство как на семинарах, так и на открытых уроках. В школе работают две экспериментальные площадки: по духовно-нравственному воспитанию и по развитию познавательных способностей учащихся начальных классов. Ими руководят **Токарева С.А., Смирнова Е.Н., Вечкина Н.Н.**

Школа гордится своими выпускниками последних лет, среди которых особенно хочется выделить **Харину Елену, Федосеева Игоря, Агашина Алексея, Молодовского Илью, Рябкова Романа, Градину Ксению, Семагину Елену, Данилова Евгения, Яшкова Руслана, Смирнова Евгения** и многих других. Эти ребята (сколько бы ни прошло лет – они для нас все равно остаются ребятами) в разных профессиях гордо и с честью несут звание выпускника школы №12. И пусть сегодня наша школа переживает не лучшие времена (речь идет о недостроенном здании новой школы), но, несмотря на тесноту, мы стараемся, чтобы ребятам в школе было уютно, тепло и интересно.

Человек, преданный своему делу

К юбилею школы мы хотим рассказать о человеке, который проработал в школе №12 более 25-ти лет. Это **Конюхова Анна Илларионовна**.

Вот что она сама рассказывает о своей работе в школе: *«Я пришла работать в школу в 1982 году из Владимирской библиотеки. Главной задачей библиотекаря всегда было и есть – пропаганда книги. В связи с этим в школе, конечно, работать интереснее, чем во взрослой библиотеке, потому что здесь всегда есть с кем проводить мероприятия, ведь дети более отзывчивы, чем взрослые.*

Конечно, художественная литература для детей сейчас обновляется плохо, но зато у нас много краеведческой литературы, книг о Балахне, которые дети читают с большим удовольствием. Кроме того, поступают новые энциклопедии по разным предметам – ребята могут прийти и подготовить любой доклад и сообщение.

Все ребята, начиная с первого класса, являются читателями школьной библиотеки.

Большая работа проводится по обеспечению школы учебниками: хочется, чтобы у каждого ребенка был свой учебник, поэтому приходится даже заказывать учебники из библиотек других школ.

Конечно, оборудование нашей библиотеки оставляет желать лучшего, но мы надеемся, что когда-нибудь оно обновится».

Анна Илларионовна – библиотекарь. Она не проводит уроков, не является классным руководителем, но выпускники школы всегда с теплотой вспоминают о ней. Она поможет подобрать литературу по теме, выбрать нужную книгу, даст совет.

Анна Илларионовна – человек спокойный и уравновешенный, поэтому в библиотеке царит порядок, рабочая тишина. Она следит за основными событиями жизни страны. А выставки книг, собранные библиотекарем, пользуются спросом, будь это история Правдинска и комбината; ополчение Минина и Пожарского; 80-летний юбилей родной школы.

В библиотеке работает кружок «Любителей книги». Ребята помогают и с ремонтом книг, и с проверкой учебников, и с выступлением на традиционных встречах книголюбов.

В юбилейный для школы год хочется сказать доброе слово Анне Илларионовне за ее добросовестный, кропотливый труд. Ведь в наш компьютерный век библиотека остается островком, где ребята учатся работать с библиографической, справочной, энциклопедической и художественной литературой. И Анна Илларионовна является настоящим пропагандистом книги, интерес к которой, к сожалению, в наше время падает. Эта стройная невысокая женщина самоотверженно выполняет свой долг, служит любимому делу.

Работает она не ради наград и грамот, а просто потому, что видит в этом свое предназначение. И за это получает заслуженное уважение и признательность.